

寻子成功后， 郭刚堂仍然在路上 追回失去的24年

10月30日，郭刚堂之子郭振被拐案二审在山东聊城宣判。山东省高级人民法院驳回被告人呼富吉、唐立霞上诉，维持一审判决。

此前，山东省聊城市中级人民法院以拐卖儿童罪，判处呼富吉死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产、限制减刑；判处唐立霞无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

1997年，郭刚堂的大儿子郭振被拐。之后，他骑着摩托车全国寻子24年。孩子找到后，他又利用自身能量，为其他寻亲者奔走呼吁；同时，为了严惩拐卖者，他多方收集证据。

饱尝艰难困苦，终得日出云开。如今，郭刚堂仍然在路上。他说，他要用余生追回失去的24年。



家人团聚。



寻子路上。

1 24年寻回被拐的儿子

10月28日晚，在山东省聊城市的住宅里，郭刚堂包子就稀饭，简单吃了个晚餐。

客厅的茶几上，摆着几本尚未开封的《在路上》。这本书是郭刚堂写的，记录了他24年的寻子之路，刚刚上架销售。

郭刚堂告诉记者，他把这本书作为对寻子24年的总结，和寻子成功后新生活的起点。

1997年9月21日傍晚，郭刚堂2岁5个月的孩子郭振和几个小朋友在家门口玩耍时失踪，郭刚堂一家和亲属、乡亲四处寻找未果。邻居说，一名妇女领着郭振往公路方向走了。

多年后，经公安机关侦查，带走郭振的妇女，就是郭振被拐案被告人之一唐立霞。得手后，她拦了一辆“面的”，来到聊城一家宾馆跟呼富吉碰头。2人带着郭振逃往呼富吉的老家河南省林州市，几天后以1.5万元将郭振卖给他人。

郭刚堂寻子多日没有线索，便将孩

子2岁生日照片放大，印在油布上，制成旗子插在摩托车的后座，骑着摩托车走遍全国扩散信息。这一找，就是24年。他的故事，曾被拍成电影《失孤》。

2021年7月，在公安部组织的集中比对会战期间，警方发现线索，成功找回郭振，并顺线抓获拐卖郭振的呼富吉、唐立霞。

2022年的庭审中，唐立霞供述，她多年前看到过郭刚堂寻子的新闻。但因为她在2002年有了自己的孩子，她没有选择自首。

“她如果能早一点自首，把消息告诉我，我就能早一些跟郭振相认，回归正常生活呀。”郭刚堂说。找孩子的20多年里，他有太多遗憾。儿子被拐时，他刚通过拖拉机跑运输挣了些钱，还有了5万元积蓄。儿子被拐后，为了寻子，他变卖了拖拉机。后来他又添了两个孩子，家里的日子非常拮据，一度欠债数十万元。

2 庭审现场首遇人贩子

郭刚堂第一次见到呼富吉，是在聊城市中级人民法院郭振被拐案一审庭审现场。

“被法警押解进入法庭的时候，他满脸玩世不恭，无所谓的感觉。”郭刚堂对记者说。庭审中，他坐在被告席左后方，离呼富吉只有3米左右。当时，对“仇人”的恨让他几乎控制不住自己。

拐卖郭振前，呼富吉已是惯犯。该案一审判决书显示，1988年，呼富吉因犯盗窃罪被北京市大兴区人民法院判处有期徒刑3年；1996年，他因犯敲诈勒索罪被河南省林州市人民法院判处有期徒刑8个月；2009年，他因犯拐卖儿童罪被河南省林州市人民法院判处有期徒刑7年；2021年，他再次因犯拐卖儿童罪被山西省洪洞县人民法院判处有期徒刑10年。

呼富吉是河南省林州市人，唐立霞是山东省滨州市人。1996年底，2人在

北京打工时认识并同居。当时，呼富吉出狱不久。根据检察院指控，从1997年至1998年，呼富吉和唐立霞先后拐卖4名儿童，其中包括郭振。2001年，呼富吉伙同另一女子拐卖河南驻马店一名儿童。

1999年10月，山西省晋中市榆次区公安局抓获唐立霞并移交山东省滨州市公安局。唐立霞刑事拘留羁押期满后，警方因证据不足对其取保候审。

根据唐立霞丈夫高某的证言，他和唐立霞于1999年相识，2人在榆次市开了一家饭店。10余天后，唐立霞被警方带走。2000年春节过后，唐立霞回到榆次，2人又生活在一起，育有2个女儿。2021年，唐立霞被聊城警方刑拘。

郭刚堂告诉记者，寻子过程中，他去唐立霞的老家滨州市很多次。在庭审现场，唐立霞对他说了声“对不起”。

3 一审后多方收集证据

郭刚堂回忆，在一审法庭上，虽然证据确凿，但呼富吉除承认参与拐卖郭振外，其他4例拒不承认。呼富吉和唐立霞还多次相互推卸罪责。

唐立霞说，每隔一段时间，呼富吉钱花完了，就会让她出去物色男孩，并乘机拐走。呼富吉还教她以迷路、找人、租房子为由，到农村找村民搭讪，骗取村民信任。呼富吉则辩称，他对唐立霞拐带孩子不知情。

2023年12月，郭振被拐案一审宣判，呼富吉被判处死刑、缓期2年执行，唐立霞被判处无期徒刑。2人均提出上诉。

一审后，郭刚堂走访了解到，呼富吉和同伙在河南安阳等地以投毒、诱骗等手段拐走孩子。他认为呼富吉拐卖的孩子不止5个，他可能是第二个余华英。

山东省梁山县的寻子妈妈杨女士告诉记者，她和丈夫曾在自家院子经

营私人旅馆。1999年，一名男子和2名女子先后3次前来住店，他们看起来互不相识。当年农历九月的一个晚上，全家人吃完晚饭后晕倒。第二天，她2岁的儿子不见了，住店的一男两女也没了踪影。他们怀疑，那3人是同伙，用下迷药的手段偷走了孩子。

此后，杨女士开始了漫漫寻子路。因为身体原因，直到8年后，她才生下第二个孩子。郭振被拐案一审后，有人把呼富吉的照片发到网上，杨女士的丈夫一眼认出，这就是当年偷走他们孩子的人。

2022年，杨女士终于找回被拐的儿子。她这才了解到，她的儿子跟郭振被拐卖到了同一个地方。儿子养家的亲友看到呼富吉的照片后确认，他们就是从呼富吉手中接到孩子的。

郭振被拐案二审时，杨女士将相关证据提交给了法院。

4 他要追回失去的24年

“只要听到拖拉机的声音，他就会跑到大门口等我，看到我他就会一边跑一边喊‘爸爸抱我’，我就蹲下身子，让他趴在我的肩膀上……”《在路上》书中描述郭振小时候的话语，郭刚堂都能完整地背下来。

10月28日下午，因为17岁的三儿子身体不适，郭刚堂带他去了一趟医院。前些天，二儿子添了女儿，郭刚堂的妻子到北京去照顾孙女了。大儿子在河南生活，他每个月都会回聊城跟郭刚堂见面。郭刚堂则专注于卖菜，因为太忙，他没时间关注新书的销售情况。

郭刚堂说，出书是为了记录自己的经历，卖菜则是回归老本行。他想通过销售农产品的方式，让家庭重新殷实起来，给儿孙们一个更好的环境。

找回郭振3年来，郭刚堂的生活已逐渐步入正轨。跑运输之前，郭刚堂是菜农。如今，他重新开始卖菜，只不过

销售渠道发生了变化。近2年，他到湖北、河南、河北、山东等地视频直播30多场，销售当地特色农产品。每次直播，他都负责在田地里干农活，很少说话。他笑称自己是直播间的“工具人”，虽然辛苦，但是自己喜欢，干得很带劲。

他寻子的经历，都装进了《在路上》。而寻子过程中留下的物件，都被他存进了地下室的小库房里。

“看看这个，它是我哥哥当年给我的最后一辆摩托车。”在狭窄的库房里，郭刚堂拉开一辆豪爵125摩托车上的覆盖物说。这辆车行程数万公里，如今几乎报废。没事的时候他经常会看看这辆车，留个念想。

生活积极向前看，偶尔回忆过去，感悟很多。如今的郭刚堂，正如他在《在路上》书中所写：“用24年、50万公里找到孩子，再用余生找回那24年。”

据《楚天都市报》